

一支海门足球俱乐部连创佳绩，他们的成功之道颇有借鉴意义——

狠抓青训 “珂缔缘”绽放大舞台

2015年底，南通成为全省第一个足球改革发展试点城市。近两年，来自海门的江苏中南珂缔缘足球俱乐部代表江苏队在国内两大综合性体育运动会连创佳绩：2019年第二届全国青年运动会摘取亚军，创江苏男足参加国内大型综合运动会的历史最好成绩；2021年第十四届全国运动会勇夺第四，平江苏男足全运会历史最好成绩。短短两年时间，珂缔缘人以一创、一平全省历史最高纪录的闪亮业绩，展示了海门足球青训成果，提升了南通“体育之乡”这一城市名片的内涵和活力。



队员在比赛中。



俱乐部登上全运会大舞台。吴双

从青运会到全运会 两次为江苏男足争光添彩

全运会男子足球U18组参赛球队，不少是国内超级、甲级球队的梯队，以获得前4名的球队为例：冠军陕西队和亚军重庆队分别是上海上港、原人和梯队，季军广东队是恒大、富力、佳兆业3支职业队的梯队，只有珂缔缘来自没有职业队背景的一支专业青训俱乐部。由此可见，本届全运会珂缔缘能在28支参赛球队中连破数关闯进四强，殊为不易。

记者了解到，珂缔缘是在5月间举行的预选赛中脱颖而出，获得上月底在陕西渭南举行的第十四届全运会决赛阶段比赛资格的。预选赛阶段，珂缔缘先后力克江西队、撼倒甘肃队、生擒浙江队，以3战全胜的战绩夺得B组第一名。

随后与A组第二名辽宁队之间进行的交叉赛，珂缔缘经过点球大战，有惊无险地击败对手，夺得弥足珍贵的全运会决赛阶段一张入场券。

十四运渭南决战，云集了国内8支顶尖球队。珂缔缘与广东、吉林、浙江3支队伍同分一组，广东队实力出众，珂缔缘能否挺进四强，取决于和吉浙两队的交锋结果。首战，珂缔缘不出预料地负于广东队。次战，珂缔缘以1:0力克吉林队，取得争夺小组第二个四强入场券的机会。第三轮苏浙大战，双方斗得天昏地暗，90分钟内双方难分伯仲，只能通过点球大战决出雌雄。惊险残酷的点球大战，珂缔缘小将表现出不俗的心理素质，前四轮命中三球，最终以3:2击败对手，昂首闯进四强。

半决赛、三四名决赛，珂缔缘分别负于重庆队、广东队，最终位居第四，与奖牌擦肩而过。未能登上全运会前三名领奖台，固然有些可惜，但翻开江苏男足全运会征战史不难发现，第四名已经追平了史上最好成绩。如今，来自南通海门的江苏中南珂缔缘足球俱乐部代表队，又一次将江苏男足战旗飘扬在半决赛赛场的上空，可喜、可敬！

引以为豪的是，这是珂缔缘第二次代表江苏男足参加国内大型综合性运动会。2019年8月间在太原举行的第二届全国青年运动会男子足球比赛，珂缔缘足球小子连闯数关跨进了决赛赛场，最终取得亚军，创造了江苏足球征战全国大型综合运动会的历史最好成绩。

珂缔缘十年磨一剑 梯队建设全覆盖领衔江苏

江苏拥有4支中甲球队，已经解散的江苏苏宁去年还获得中超冠军，应该说，江苏省的足球资源处于全国的前列。在此前景下，近两年江苏中南珂缔缘俱乐部何以连续代表江苏出席国内两大综合性运动会的男足比赛？记者把这一问题抛给中南珂缔缘俱乐部总经理李太镇时，他自豪地说：“因为珂缔缘的青训队伍是全省最完整的，我们的梯队覆盖2001年至2014年之间的所有年份，这是全省唯一的。”

李太镇是珂缔缘的创始人，出生于黑龙江五常的他曾是一名摔跤运动员，但让这位朝鲜族汉子狂热的却是足球。10多年前，李太镇南下海门，办了一家拖鞋厂。受李太镇的影响，儿子李贤成从小爱踢足球，李太镇打算把他送到国外学球，听说每年学费不低于50万，他冒出一个想法：花这么多钱只能让儿子一人受益，

还不如在海门建一支足球队，通过免费培训吸引有天赋的孩子投身足球运动。

李太镇的想法得到海门教育部门负责人的赞同。随后，由政校企三家联姻的珂缔缘青少年足球俱乐部挂牌了。“教育局提供场地、宿舍，学校提供师资力量。李太镇每年投入资金两三百万元用于学员的吃住、训练和比赛，所有队员均注册在海门。”海门市青少年足球学校副校长吴勇峰说。

李太镇打着“免费培训”的牌子招到10多名学生，首批学员中就有征战本届全运会的主力前锋王博文。王博文来自河南许昌，小家伙很爱踢球，听说江苏海门来许昌招人，还是零学费，他和爸妈都很心动。“青训费用很高，一年几十万元不是普通家庭吃得消的。招生时，珂缔缘教练看中了我儿子，认为他速度快、踢球有灵气。我和他爸几经商量后，就辞掉了工作，和王博文一起来到海门。”王博文的母亲王帅丽说。后来，

李太镇从上海引进了6名队员，属于他的第一支球队就这样建起来了。

为了增加学员们的实战经验，2012年起，俱乐部每年举办一届“珂缔缘杯”国际足球邀请赛，吸引了来自日本、韩国、朝鲜、泰国以及国内的球队参赛。为了提供师资力量，李太镇不惜下血本从巴西、韩国、莫桑比克请来教练，这些教练有的曾是国脚，甚至参加过世界杯。“一流的教练队伍，加上政校企三方人、财、物的正常投入，珂缔缘各支球队的实力与日俱增，近几年在国内青少年主要赛事屡获佳绩，成为与广州恒大、山东鲁能等国内著名足校并驾齐驱的一支劲旅。”吴勇峰说。

在各方面的共同努力下，这几年珂缔缘的路越走越宽：2017年，中南集团冠名赞助珂缔缘俱乐部，该集团每年为俱乐部提供超过1500万的资金支持。南通超重量级企业与珂缔缘手牵手，让李太镇的足球梦也越来越饱满。

下一步冲击职业圈 力争闯出俱乐部发展新路

当年一支名不见经传的俱乐部，为何能在10年间迅速跻身于国内青训众强行列？“来自俱乐部10年来脚踏实地的工作。”珂缔缘俱乐部总经理助理吴双向记者解开了谜底，珂缔缘10多支梯队184多名队员均是俱乐部自己培训的，他们来自国内23个省市，从小在一起吃住，对足球的热爱、自身天赋加上有高水平教练的指点，久而久之互相间的一个眼神、动作都能心领神会，逐渐形成了灵活默契又多变的技战术打法。

吴双告诉记者，十年耕耘让珂缔缘足球俱乐部取得丰硕成果，迄今为止有32人、112次入选国字号球队，俱乐部形成了一个完整且战斗力强劲的梯队架构。不过，在李太镇的发展蓝图中，过去10年只是完成了俱乐部发展规则的第一步，“近几年，中南珂缔缘在全省、全国比赛连续取得好成绩，完整的梯队建设，让我们很自然地瞄准了下一个目标——职业足球。今年，中南珂缔缘将向职业足球圈发起冲击，力争尽快获得一个职业足球联赛参赛席位，为将来跻身于甲乃至中超行列奠定坚实基础。”

记者在采访中得知，今年珂缔缘报名参加了江苏省足球冠军联赛，不久前取得冠军，获得代表江苏参加今年中冠联赛的资格。吴双说，如果能取得前六名，有希望征战2022年中国足球乙级联赛。让他和同事感到自豪的是，参加中冠的球员大部分是俱乐部自己培养的，他们年龄在18岁至20岁之间，具有鲜明的珂缔缘特色。

长期以来，中国职业足球几乎是“烧钱”的代名词。对足球的强烈热爱和10年来的青训实践，让李太镇形成了自己独特的俱乐部运营观念，“政府支持、企业赞助不可缺少，但不是俱乐部仅有的两条生存发展之道，今后我们将在俱乐部运营方面多下功夫。事实上这几年，俱乐部在办赛、培训等方面做了有益尝试，而且取得一些利润。”

在李太镇的眼里，目前的中南珂缔缘正处于关键的转型阶段，“今后俱乐部在保持完善梯队的同时，一定要加强自身造血功能，运营收入的多少将在一定程度上决定俱乐部在职业足球道路上的高度。中南珂缔缘的下一个十年发展之路挑战难度不小，当然我的自信也不小。”

本报记者王全立